

В Диссертационный совет 05.2.001.01
Политические науки при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора политических наук, доктора исторических наук, профессора, профессора кафедры политологии и политического управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» **Баранова Андрея Владимировича**
на диссертацию **Вильчинского Антона Сергеевича**
на тему «Особенности политического процесса в Испании
(на примере Страны Басков, Каталонии и Галисии)»,
представленную на соискание учёной степени кандидата
политических наук по специальности 5.5.2. –
Политические институты, процессы, технологии

Актуальность темы диссертации. Представленная к защите диссертационная работа А.С. Вильчинского посвящена актуальной проблеме политической науки, которая имеет теоретическую и практическую значимость. Исследование темы на материалах Страны Басков, Каталонии и Галисии актуально для обоснования типологии политических процессов субнационального уровня, моделей взаимодействий региональных и общенациональных акторов политики в многосоставных обществах. В прикладном аспекте актуальность темы вызвана растущей зависимостью коалиционного правительства Испании от поддержки региональных националистических партий, что особенно проявляется с 2018 г. Соискатель резонно отмечает и такие аспекты актуальности темы как сравнение роли и влияния националистических партий Страны Басков, Каталонии и Галисии на принятие решений испанским парламентом, сравнение подходов ведущих партий Испании и трёх автономных сообществ к преодолению кризиса автономий, принципов и позиций региональных националистических сил.

Степень обоснованности научных положений диссертации подтверждается репрезентативным отбором и классификацией научных работ по теме,

а также оценкой направлений и школ историографии темы. Соискатель строит анализ публикаций по структурно-функциональному принципу. Оцениваются работы по таким направлениям, как исследования теории национализма; теории и истории международных отношений; работы российских исследователей о внутриполитических процессах в Испании; исследования роли Страны Басков, Каталонии и Галисии в политическом процессе страны. Отбор упомянутых научных работ и исследователей в основном релевантен.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обеспечена корректным выбором объекта исследования – современных внутриполитических процессов в регионах Королевства Испания. Цель диссертации сформулирована в соответствии с научной специальностью 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии и выбранным предметом исследования: «особенностями развития автономных сообществ Страны Басков, Каталонии и Галисии в контексте трансформации партийно-политической системы Испании» (стр. 5).

Задачи диссертации в приемлемой степени соответствуют структуре диссертации и полностью выполнены в основном содержании исследования, что отражено в положениях, выносимых на защиту, и заключении диссертации.

Достоверность научных положений диссертации А.С. Вильчинского подтверждается применением подходов, методологий и методик современной политической науки. Соискатель применяет релевантные научные подходы: системный, исторический и бихевиористский. В работе оправданно использованы структурно-функциональный анализ, сравнительный анализ, ретроспективный анализ и анализ документов. Для подходов и методов кратко описана сфера их использования и процедуры применения.

Репрезентативна эмпирическая основа диссертации, представленная широким кругом источников на иностранных (испанском и английском) языках, в том числе – нормативно-правовыми актами Европейского Союза, Королевства Испания и его автономных сообществ, делопроизводственной и экс-

пертно-аналитической документацией, статистическими материалами, ежемесячными отчетами Центра социологических исследований о результатах анкетных опросов, документами политических партий, выступлениями государственных, региональных и партийных лидеров.

Систематизированная и интерпретированная эмпирическая база обеспечивает возможность аргументированной реконструкции региональных политических процессов на основе достаточно полного ряда источников по теме.

Научная новизна диссертации А.С. Вильчинского проявляется в том, что автор определил причины одновременного возникновения теоретической и политической основ баскского, каталонского и галисийского национализма, оценил степень эффективности методов националистических партий и движений в долгосрочной ретроспективе. Охарактеризованы особенности и последствия трансформации партийно-политической системы Королевства Испания. Выявлены изменения характера взаимодействия центрального правительства со Страной Басков и Каталонией. Установлены основные различия в инструментарии органов власти трёх автономных сообществ и влиянии уровня общественной поддержки на деятельность националистических сил. Раскрыты особенности позиций крупнейших политических сил Испании, Страны Басков, Каталонии и Галисии по вопросам кризиса отношений центра с автономными сообществами, а также причины, затрудняющие регулирование кризиса. Аргументирована авторская оценка возможных траекторий решения кризиса в отношениях центра с автономными сообществами в зависимости от идеологической направленности общенациональной власти. Выявлены общие и особыненные параметры подходов к межрегиональному сотрудничеству на европейском пространстве, используемых Страной Басков, Каталонией и Галисией. Положения, выносимые на защиту, достаточно полно и логично раскрывают выводы исследователя.

Личный вклад А.С. Вильчинского в разработку научной проблемы подтверждается 28 научными публикациями, в том числе – 10 статьями в жур-

налах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов диссертаций. А.С. Вильчинский апробировал основные положения диссертации на 9 международных и всероссийских конференциях в течение 2021–2023 гг. в г. Москве, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону и Донецке, а также в статьях, размещённых на ведущих экспертных онлайн-платформах. Публикации достаточно полно отражают положения и выводы диссертации. Полагаем, что содержание и выводы диссертации достаточно известны профессиональному сообществу специалистов по современной политике Испании и её автономных сообществ. Автореферат диссертации соответствует её содержанию.

Теоретическая и практическая значимость диссертации. Соискатель выявил, что серьёзное расслоение политических предпочтений избирателей в государстве с двухпартийной системой и с высоким уровнем региональной идентичности в сочетании с неудовлетворённостью населения социально-экономическим положением и курсом традиционных партий может способствовать росту популярности новых политических сил и вызвать переход к многопартийной системе. Автор установил взаимосвязь между требованиями каталонских и баскских националистических партий, а также органов власти автономных сообществ к общенациональной власти. Материалы, выводы и рекомендации соискателя применимы в деятельности Министерства иностранных дел Российской Федерации, информационных агентств и экспертно-аналитических организаций, в практической подготовке дипломатов и сотрудников экспортно-ориентированных компаний к работе в российских загранучреждениях, в преподавании дисциплин политического профиля в высших учебных заведениях.

Диссертация А.С. Вильчинского соответствует паспорту заявленной научной специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии, будучи выполненной по тематике направлений исследования: 10. Территориально-политические формы организации государства; 11. Региональ-

ное измерение политики и политического управления; 12. Эволюция партийных и избирательных систем: современные модели политического представительства; 14. Политический процесс: сущность, источники, структура, социальные основания и средовые факторы; 21. Этнополитические процессы и конфликты. Национально-государственное, национально-территориальное, национально-культурное самоопределение.

Структура диссертации отвечает цели и задачам научно-квалификационного исследования и включает в себя введение, три главы в составе семи параграфов, заключение, список источников и литературы. В работе сочетаются проблемно-хронологический и проблемно-логический принципы. Диссертация содержит все обязательные структурные части, обладает внутренним единством.

Первая глава диссертации «Национализм как элемент политического развития европейских государств и специфика региональных националистических движений Испании» содержит теоретическое обоснование исследования региональных политических процессов в Каталонии, Стране Басков и Галисии. В главе также дан аналитический обзор ключевых исторических событий и этапов развития регионального национализма.

В первом параграфе первой главы «Подходы к изучению феномена национализма в политической науке» изложена эволюция методологических принципов изучения национализма в зарубежных и российской научной традиции. Автор аргументировал тезис о том, что теоретические основы исследований национализма и регионализма заложены преимущественно зарубежными (западноевропейскими) учёными в конце XIX – первой половине XX в. Среди наиболее значимых соискатель упоминает Э. Ренана, К. Хайеса, Х. Коня, Э. Геллнера и Б. Андерсона, которые создали первые классификации националистических движений и теоретическую базу последующих исследований. Автор сравнивает парадигмы примордиализма, инструментализма и конструктивизма применительно к анализу этнополитической проблематики современной Испании.

Во втором параграфе первой главы «Эволюция и современный этап развития крупнейших региональных националистических движений Испании и других европейских стран» соискатель выявляет особенности политического регионализма в Испании в сравнении с Францией, Бельгией, Италией и др., а также сравнивает стратегии движений за повышение политического статуса, в основном, в Каталонии, Стране Басков и Галисии. Автор обращает внимание на то важное обстоятельство, что фрагментация партийной системы и вызванное ею создание коалиционного правительства Испании повысили политический статус и влияние региональных националистов.

Вторая глава диссертации «Страна Басков, Каталония и Галисия в современной политической системе Королевства Испания» содержит результаты сравнительного анализа позиций трех регионов вследствие трансформации испанской бипартийной системы в многопартийную.

В первом параграфе второй главы «Особенности современной партийно-политической системы Испании» соискатель раскрывает основные параметры данной системы: фрагментацию Конгресса депутатов, снижение поддержки основных традиционных и рост поддержки новых политических партий, вынужденное создание коалиций, повышение возможностей региональных партий по участию в формировании государственной стратегии развития и продвижению своих требований на общеиспанской политической арене.

Во втором параграфе второй главы «Отличительные характеристики направлений развития Страны Басков, Каталонии и Галисии в условиях многопартийной системы Испании» автор сравнивает статуты трёх автономных сообществ по таким аспектам, как распределение компетенций между территориальными уровнями власти и фиксация полномочий региональных органов власти, степень успешности реформ законодательства с целью повысить политический статус своего региона, степень политического влияния националистов.

В третьем параграфе второй главы «Подходы крупнейших партий Испании, Страны Басков, Каталонии и Галисии к отношениям между центральным

правительством и автономиями» автор определяет сходства и различия партийных программ общеиспанских сил (ИСРП, Народной партии, «Сумар», «Вокс»), баскских (Баскская националистическая партия, «Бильду»), каталонских (Левые республиканцы Каталонии, «Вместе за Каталонию») и галисийских (Галисийский националистический блок) накануне всеобщих парламентских выборов в июле 2023 г. Соискатель выявил противоречивость отношений между основными националистическими партиями в Каталонии и Стране Басков, что затрудняет выработку региональными правящими коалициями согласованной линии в отношении центральной власти.

Третья глава диссертации «Межрегиональное сотрудничество в развитии Страны Басков, Каталонии и Галисии» посвящена сравнительному анализу стратегий трёх регионов в сфере трансграничного сотрудничества.

В первом параграфе третьей главы «Основные принципы межрегиональной деятельности Страны Басков, Каталонии и Галисии» соискатель выявляет принципы статутов и законов, стратегических документов автономных сообществ, наделившие регионы ограниченными полномочиями по ведению внешней деятельности. Первые нормативные правовые акты регионов в этой сфере разработаны в середине 2010-х гг., а в начале 2020-х гг. они были обновлены.

Во втором параграфе третьей главы «Приоритетные сферы сотрудничества баскской, каталонской и галисийской автономий в межрегиональных форматах» автор перечисляет области сотрудничества трёх автономных сообществ посредством межрегиональных платформ Европейского союза. Так, основным форматом трансграничного взаимодействия для Страны Басков является еврорегион Новая Аквитания – Страна Басков – Наварра, который объединяет три территории, населенные басками. Для Каталонии важнейшими форматами являются еврорегион Пиренеи – Средиземноморье, в который входят Балеарские острова и французская Окситания, а также «Четыре мотора для Европы» с участием французского региона Рона-Альпы, немецкого Баден-Вюртемберга и итальянской Ломбардии. Для Галисии приоритетна коопера-

ция в рамках еврорегиона Галисия – Север Португалии. Соискатель формулирует причины повышенного значения международного сотрудничества для автономных сообществ Испании.

В заключении диссертации соискатель излагает основные выводы и результаты работы, которые соответствуют цели и задачам исследования. Автор прогнозирует альтернативные варианты трансформации политico-территориальной модели Испании и отношение региональных националистических партий к этим альтернативам.

Положительная оценка исследования А.С. Вильчинского, вместе с тем, предполагает **замечания**, призванные стимулировать научный поиск и дискуссию во время защиты диссертации, а также в последующей научной работе соискателя.

1. Политические процессы являются проявлением действий и взаимодействий многообразных акторов политики, наиболее высокостатусными из которых являются правящие элиты. Однако соискатель почти не упоминает политические элиты и группы интересов в качестве акторов политического процесса в Каталонии, Стране Басков и Галисии, сузив свой ракурс зрения только до изучения политических партий. Авторский подход имеет право на существование, но он нуждался в глубоком обосновании в первой главе.

2. Полагаем, что в первой главе было целесообразным определить авторскую трактовку концепта «политический процесс» и критерии типологии региональных (субнациональных) политических процессов. Тем самым, соискателю было бы легче аргументировать специфику политических процессов в изученных автономных сообществах. Учитывая, что региональный национализм в Испании не всегда имеет этническую природу (примеры Андалусии, Леона, Астурии), полезно выйти за рамки этнополитического дискурса объяснения центр-региональных отношений.

3. Обзор степени научной разработанности проблемы не завершается оценкой неизученных и дискуссионных аспектов, что затрудняет оценку сте-

пени новизны авторского подхода. Представляется, что анализ испанской историографии должен предшествовать изучению достижений российских испанистов.

4. Считаем, что задачи исследования должны формулироваться посредством эвристических, а не описательных речевых конструкций; например, предпочтительно использовать глаголы «определить, раскрыть, выявить, установить, доказать», а не «выделить, сравнить, сопоставить, провести сравнительный анализ». Ведь сравнение – это инструмент, путь познания, а не его задача.

5. В разделе введения «Источниковая база исследования» не упомянуты и не охарактеризованы такие виды документов, как резолюции, манифесты и стенограммы заседаний партийных органов, статистические результаты выборов, выступления государственных и политических лидеров, материалы мас-медиа. Это достойно сожаления, поскольку анализ партийной конкуренции и влияния партий на органы власти базируется именно на данных видах источников, кстати, изученных соискателем в основной части диссертации.

6. Полагаем, что заслуживали более детального исследования региональные выборы в Каталонии, Стране Басков и Галисии 2024 г. Полезно было бы завершить диссертацию приложением, в котором дать статистический материал о выборах и рейтингах популярности региональных партий.

7. В тексте применяется нестандартное написание ряда названий партий без кавычек (Вокс, Сумар, Подемос), тогда как в специальной литературе сложилось их наименование на русском языке в кавычках. На стр. 113 утверждается, что в 2021 г. П. Иглесиас покинул партию «Унидас Подемос», на самом же деле он только вышел из её руководящих органов.

Замечания не отменяют в целом положительной оценки исследования А.С. Вильчинского.

Выводы. Диссертация А.С. Вильчинского является самостоятельной и логически завершённой научно-квалификационной работой, в которой содер-

жится решение научной задачи, имеющей значение для развития политической науки: определены особенности политических процессов в автономных сообществах Испании на материалах Страны Басков, Каталонии и Галисии. Диссертационная работа А.С. Вильчинского на тему «Особенности политического процесса в Испании (на примере Страны Басков, Каталонии и Галисии)» соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями, вступившими в силу с 01.01.2025), а её автор – Вильчинский Антон Сергеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

«21» апреля 2025 г.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, доктор исторических наук,
профессор, профессор кафедры политологии и
политического управления Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кубанский
государственный университет»

Андрей Владимирович Баранов

Адрес:

350040, Южный федеральный округ, Краснодарский край,
г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Кубанский государственный университет»

Факультет управления и психологии

Официальный сайт:

Телефон +79183650109,

Электронная почта: baranovandrew@mail.ru

Подпись руки заверяю



ВЕРНО:
Ученый секретарь совета
университета

Е.М. Касьянова